

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Pelagos 9 :: Teléfono 12.642 :: Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA :: Madrid, 20 de octubre de 1931 :: Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA :: AÑO LXV.—NUMERO 12.739

## Consejo de Ministros

### MANIFESTACIONES DE LOS CONSEJEROS

A las seis y media de la tarde comenzó la reunión ministerial, convocada para tratar, principalmente, del problema ferroviario.

Lo confirmó así el señor Alborno, quien refiriéndose a la huelga de los Andaluces, dijo que continuaba, pero sin intensidad, y que de Puente Genil había salido un tren para enlazar con el rápido. Estas eran noticias que le había suministrado el gobernador de Córdoba.

El ministro de Marina llevaba al Consejo tres proyectos de ley: uno relativo al Sanatorio Antituberculoso de la Marina, otro a un curso de mecanógrafas para el ministerio y el tercero de regulación de haberes pasivos para las clases de la Armada.

Las demás manifestaciones de los ministros carecieron de interés, y sólo el de Gobernación hizo constar que no había desigualdad de trato en lo que se refiere a las multas de periódicos, pues todas son de la misma cantidad, y así ha ocurrido con «El Correo Español», a quien se le impuso una de 5.000 pesetas.

A las nueve de la noche abandonó la presidencia el ministro de Trabajo que se encontraba ligeramente indisputado. Dijo que el Consejo se había dedicado a la cuestión ferroviaria. El había dado cuenta del proyecto de intervención obrera, que fué aprobado. Tenía el propósito de leerlo hoy en las Cortes, si se encontraba mejor de salud.

Una hora después terminó la deliberación ministerial. Salí en primer lugar el señor Lerroux, quien anticipó la noticia de que se había llegado, en principio, a una solución en el problema ferroviario.

El señor Giral, ministro de Marina al entregar la nota oficiosa, saludó a los periodistas, por ser la primera vez que, como secretario del Consejo, se ponía en contacto con la Prensa.

El último en salir fué el presidente, y como los periodistas le preguntaran si hoy se celebraría Consejo, contestó que probablemente el Gobierno no volvería a reunirse hasta el viernes o sábado próximos.

Al Consejo no asistió el ministro de Instrucción pública, que permaneció toda la tarde en su despacho, ocupado en la redacción de los presupuestos de su departamento, por tener entendido que el Consejo sólo habría de ocuparse del problema ferroviario y sobre él ya tenía emitida su opinión.

El director general de Seguridad llegó a la Presidencia mientras estaba reunido el Consejo y se creyó que su visita estaba relacionada con la reforma de la ley de Orden público, pendiente de aprobación. Los ministros, sin embargo, lo negaron.

### LA REFERENCIA OFICIOSA

«El Gobierno consagró la casi totalidad del Consejo al examen del problema ferroviario en conjunto, a fin de acometer de un modo orgánico, con la rapidez que requiere este asunto tan importante, y mientras se estudia una solución de finalidad, que ponga término a la insostenible situación a que se ha llegado en el régimen de consorcio, tan oneroso para el Estado, se propone adoptar urgentemente algunas medidas de carácter transitorio, respecto a las reivindicaciones que tiene planteadas el personal obrero.

Los detalles y redacción definitiva de dicha disposición quedaron encomendados a una ponencia constituida por tres ministros.»

Gobernación.—Decreto señalando la fecha de 8 de noviembre próximo para celebrar la elección de un diputado en la circunscripción de Logroño.

Decreto aceptando la dimisión a los gobernadores civiles de Zaragoza y Balea-

res, y nombrando para substituirles a don Carlos Montilla Escudero, actualmente gobernador de Badajoz, y a don Juan Manent Victori, delegado del Gobierno de Mahón.

Varios decretos aprobando agrupaciones y segregaciones de Ayuntamiento.

Hacienda.—Disponiendo que los cargos de libre nombramiento y de confianza no atribuidos con sujeción al normal y reglado movimiento de los escalafones y de los distintos Cuerpos del Estado que hayan sido otorgados por los Gobiernos que ocuparon el Poder en el periodo comprendido entre el 13 de septiembre de 1923 y el 14 de abril de 1931, no se considerarán legítimamente desempeñados a los efectos de producir haberes pasivos.

Otros decretos de personal, relativos a ascensos, jubilaciones y concesiones de jefe superior de Administración.

Trabajo.—Proyecto de ley sobre la intervención obrera en las industrias.

Marina.—Creación de un sanatorio antituberculoso para la Marina de guerra.

Creando la clase de mecanógrafas del ministerio de Marina.

Percibo de haberes de capitanes de navío y asimilados que ascendieron a contraalmirantes honorarios.

Idem haberes, cruces y demás emolumentos de generales, jefes y oficiales en situación de reserva y retirados a los efectos de Clases pasivas.

Modificando la redacción de los artículos 10 y 11 de la ley de 14 de octubre y decreto de 18 de agosto, sobre edades de retiro en los Cuerpos patentados de la Armada.

Comunicaciones.—Autorizando a la Dirección general de Correos para que utilice el cuartel de Mendigorría, de Alcalá de Henares, para Colegio de Huérfanos del Cuerpo y oficinas postales.

Señalando las condiciones que ha de reunir el personal directivo o inspector para desempeñar cargos de jefe.

Economía.—Decreto sobre ascensos de escala del personal del servicio Agronómico.

Idem sobre reorganización de las Cámaras de Comercio españolas en el extranjero.

Idem autorizando al servicio nacional del Crédito Agrícola para disponer del importe de los reintegros del año 1930 hasta la cantidad de cinco millones de pesetas.»

### La cuestión religiosa

#### Se reproduce el movimiento de protesta de los estudiantes en Bilbao

BILBAO.—Se han reproducido los escándalos estudiantiles del sábado, revisando mayor importancia por haberse desarrollado en diversos lugares de la población, donde los guardias han repartido sablazos. Hubo sustos, carreras, vótores y muertes en la Gran Vía, en la calle del Correo, en el Arsenal y en la plaza de Albia, pero especialmente en la Gran Vía. Las consecuencias, por fortuna, fueron de escasa importancia; varias detenciones y un herido en la clavícula derecha, llamado Juan Azpuru Ruano, estudiante, de diecinueve años.

Hablando de esto el gobernador interino, dijo a los periodistas que no sabía más que había resultado un lesionado de escasa importancia. Que había otro detenido, llamado Julián Mújica, carpintero de oficio, cuyo ingreso en la cárcel había dispuesto, ordenando, además, que se le multase con quinientas pesetas por haber dado un grito subversivo.

BILBAO.—Se han producido de nuevo sustos y carreras a causa de los alborotos estudiantiles que se reprodujeron un momento en la Gran Vía. Los guardias corrieron un poco a los estudiantes, y la

cosa se redujo a eso, sin que hubiese que lamentar heridos ni tuvieran que practicarse detenciones. También se reprodujeron algunos incidentes y se dieron por los guardias algunas cargas en las inmediaciones de la Escuela de Ayudantes Facultativos de Minas, cuyos alumnos han secundado el movimiento, negándose a entrar en clase, lo mismo que ante la Escuela de Artes y Oficios.

El gobernador ha dicho esta noche que hasta ahora los estudiantes obran solos, pero ante el temor de que se mezclen con ellos elementos extraños, en cuyo caso tendría necesidad de extremar su energía, lo advierte para que no se coloquen los estudiantes en trance de sufrir las consecuencias de actos cometidos por otras personas que con ellos se confunden. También dijo que los estudiantes de las clases nocturnas que, después de promover algaradas, se confunden en el paseo de la Gran Vía con los paseantes, van a dar lugar a que adopte las medidas necesarias en evitación de ello, y que está dispuesto a suprimir el paseo.

### El contrabando de dinero

#### 200.000 pesetas aprehendidas en la frontera, y una multa de dos millones

SAN SEBASTIÁN.—Se tiene noticia de una aprehensión realizada en la frontera, donde se supo, por confidencia de un funcionario de San Sebastián, que iba a realizarse un contrabando de dinero.

Dicho funcionario pidió autorización para realizar por sí mismo el servicio, pues sabía qué persona era la que iba a pasar el dinero. Efectivamente la detuvo y la invitó a declarar qué dinero llevaba. El detenido respondió que cien pesetas y varios francos; pero se le registraron las ropas y al descoserle los forros de la chaqueta se le encontraron doscientas mil pesetas.

La multa será del décuplo, o sean dos millones de pesetas.

### El conflicto chino-japonés

#### La aplicación del pacto Kellogg

NANKIN.—Comentando la nota dirigida a China por el Consejo de la Sociedad de Naciones, el ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno nacionalista ha declarado: «El hecho de que por primera vez se haga un llamamiento al pacto Kellogg es muy significativo y demuestra que las naciones consideran la situación como gravísima.»

#### El Japón ordena a su delegado que rechace la propuesta de la Liga

TOKIO.—Han sido enviadas instrucciones al delegado japonés Yoshizawa, en Ginebra, para que rechace las propuestas del Consejo de la Sociedad de Naciones para una solución de la disputa manchuriana.

Según los periódicos, después de dos horas de deliberación el Gabinete convino en que por ahora no es necesario considerar si corresponde al Japón retirarse de la Liga.

Sin embargo, en fuentes fidedignas sugieren que cualquier esfuerzo hacia un «boycot» económico impuesto por la Liga ciertamente motivaría una decisión del Japón renunciando a su puesto en la Sociedad de Naciones.

#### Possible movilización china

LONDRES.—Comunican de Shanghai al «Times» que, en vista de la situación, el Gobierno ha ordenado la elaboración inmediata de una ley de alistamiento nacional.

Aunque divisiones enteras están dispuestas a marchar al primer aviso, la promulgación de dicha ley puede juzgarse en Tokio como un acto definitivo.

El «boycot» de la población china contra las mercancías japonesas se hace cada vez más enérgico y se teme la confiscación de dichas mercancías.

### El Japón retira aviones y un contingente de Infantería

CASHINGTON.—El embajador del Japón ha comunicado a Mr. Stimson que el Japón retira todas las objeciones mantenidas respecto a que los Estados Unidos tuvieran representación en las deliberaciones del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Asimismo ha manifestado que los japoneses han retirado aviones de guerra y un pequeño contingente de Infantería en el territorio manchuriano.

### Los carlistas de Barcelona aspiran a militarizarse

BARCELONA.—En el Gobierno civil se ha facilitado una nota en la que se dice que, en vista de haber aparecido en algunas periódicas gacetas, suplidas y hasta algunos telegramas de una entidad tradicionalista, en forma de organismo militar, ha sido ordenada la disolución de la misma, prohibiendo que ninguna entidad use atribuciones que corresponden legalmente a instituciones armadas, sea la que sea su finalidad.

Se ha impuesto una multa de cinco mil pesetas al diario «El Correo Catalán», por dar títulos reales, que no existen en España, a don Jaime de Borbón.

### Los conflictos sociales

#### Vuelta al trabajo en Granada

GRANADA.—El Comité de huelga ha facilitado una nota en que manifiesta que en vista de haberse resuelto el conflicto planteado por los aserradores mecánicos, se ha decidido reintegrarse al trabajo en todos los oficios, a partir del día 20. Solo se mantienen en huelga los obreros de la fundición Castano, quien la libertad de los detenidos y dicen que caso de no concederse aquella volverán a la huelga el próximo lunes.

#### Los tranviarios de Sevilla a la huelga el día 23

SEVILLA.—Los obreros tranviarios se reunieron en su local social para tratar del anuncio de que la huelga que tiene presentada en caso de que la Compañía no atienda las mejoras que tiene solicitadas. La asamblea duró hasta la madrugada.

Se acordó que caso de que la respuesta de la Compañía sea negativa, se comenzase la huelga el viernes 23 del actual. Del resultado de la reunión, se dio cuenta al gobernador, quien con anterioridad había hecho reiteradas gestiones acerca de los tranviarios para que retrasen el inicio de huelga con la promesa de que la Compañía sin apremio de un plazo breve, haría las concesiones legítimas.

#### Absoluta normalidad en Cádiz

CADIZ.—La capital ha recobrado en absoluto su aspecto normal, habiendo entrado al trabajo todos los obreros que se hallaban en huelga. La Benemerita sigue patrullando por las calles como medida de precaución.

#### Seis heridos en Barcarrota

BADAJOS.—En Barcarrota la Guardia civil detuvo a tres individuos que robaban bellotas. Al llegar al pueblo los vecinos en actitud tumultuosa trataron de libertarios y lograron rescatar a uno. Después apedrearon a los guardias, sonando varios disparos de pistola. La Benemerita, ante la crítica situación y aumentar el tumulto, tuvo que hacer fuego sobre los grupos, hiriendo a cinco hombres y una mujer. Se han concentrado fuerzas en dicho pueblo. Las detenciones son numerosas. El jefe de la Guardia civil dice que hay ya tranquilidad.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

### La huelga en la Telefónica

#### Manifestaciones del director de Seguridad

El director de Seguridad, al recibir a los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones relacionadas con el conflicto de Teléfonos:

«En la semana pasada recibí una comisión de huelguistas de Teléfonos en representación de los que han solicitado su reintegro sin haberlo obtenido todavía. El sábado me enviaron, a mi petición, una relación de todos los que están en estas condiciones; hoy, martes, a las diez de la mañana, entregué al ministro de la Gobernación los antecedentes de todos estos empleados y obreros. De la lista se han hecho dos grupos; en el primero figuran los que no tienen antecedente ninguno en relación con la huelga, y en el segundo los que fueron alguna vez detenidos. Este segundo grupo tiene tres divisiones: la primera, la de aquellos que, habiendo sido detenidos, no fueron procesados por constituir sus actos simples faltas, cuyos antecedentes, a mi juicio, deben quedar borrados por completo; el segundo grupo es la división mas numerosa, y lo constituyen aquellos a los que el Juzgado puso en libertad y que es preciso consultar si están o no procesados, aun cuando me inclino a creer, por no existir antecedentes en la Dirección, que las causas fueron sobreseídas y, por lo tanto, ello indica que los actos que cometieron no fueron graves, y el ministro juzgará si debe pedir el inmediato reintegro. Y en el tercer grupo, constituido por muy escaso número, están aquellos cuyo procesamiento sigue su marcha, y que, con el criterio que el Gobierno expresó en la Cámara, seguramente tendrán que esperar a conocer el resultado del proceso.

Por lo tanto, en esta semana, se dará definitivamente solución a esta cuestión, conforme el ministro desea.»

### Evadidos del «Antonio López»

BARCELONA.—Al efectuarse la requisita de los presos que se encuentran a bordo del vapor «Antonio López» fué notada la falta de Ladislao Wncia, súbdito checoslovaco; Emilio Fernandez, Antonio Palomo y Antonio Crespo; supónese que a primera hora de la madrugada del domingo se aporaron al mar y consiguieron ganar a nado el muelle. Muciel estaba encarcelado como autor de dos robos audaces cometidos en Sitges y Marató. Como este individuo tiene una gran ascendencia entre la gente del hampa, se supone que al verse en tierra se dirigió al domicilio de alguno de sus abigos, que la facilitaría dinero para trasladarse a la frontera. Emilio Fernández está procesado por delito de homicidio, y los otros dos estaban encarcelados como supuestos autores de delitos contra la propiedad. El vapor «Antonio López» se halla fondeado entre los buques de guerra «Alsedo» y «Dédalo», que prestan servicio de vigilancia.

### DE MUSICA

#### ORQUESTA SINFONICA DE MADRID

Mañana termina la venta de nuevos abonos para los conciertos matinales que esta orquesta celebrará los domingos, a partir del próximo, 25, bajo la dirección del maestro Arbós.

Abonos, Daniel, Madrazo, 14.

#### ORQUESTA FILARMÓNICA DE MADRID

El segundo concierto de esta orquesta tendrá lugar el viernes, 23, en el Calderón, bajo la dirección del maestro Pérez Casas y con la colaboración de la eminente soprano Laura Nieto. Programa: «Tercera Sinfonía» (reñana), Schumann; «Nochebuena del diablo», Espilá; «Idilio de Sigfredo», Wagner, y «Stenka Razin», Glazunoff.

Daniel, Madrazo, 14.

# La huelga de los ferroviarios andaluces

## INFORMES OFICIALES

El ministro de la Gobernación, al recibir en la madrugada del lunes a los periodistas, manifestó que las noticias recibidas sobre el conflicto ferroviario decían que no sólo se habían organizado los trenes correos, como se esperaba, sino que también se hizo lo propio con los expresos y mercancías, demostrando esto que la huelga mejora.

En Almería, donde al principio de plantearse el conflicto no fué secundado el paro, la noche última han acordado los ferroviarios ir a la huelga. El gobernador, ante esta decisión, ha ordenado a las fuerzas que vigilaban la línea y que se habían retirado vuelvan a reconcentrarse.

El gobernador de Sevilla anuncia que los tranviarios de aquella población tienen el propósito de declarar la huelga el viernes próximo.

Tanto en Sevilla como en las restantes provincias de España la tranquilidad es completa, habiéndose celebrado diversos mítines dentro del mayor orden.

### El ministro de Fomento dice que hay buenas impresiones de la huelga

El ministro, Sr. Albornoz, al recibir a los periodistas ayer les hizo las siguientes manifestaciones acerca de la huelga ferroviaria en Andalucía:

—Hay buenas impresiones, en general, de la huelga. En Granada continúa la normalidad, habiendo salido y entrado todos los trenes. Hay completa tranquilidad y no se advierte que exista huelga. En Almería hubo ayer noche una reunión, en la que se acordó ir a la huelga, contra el parecer de la Junta directiva, que dimitió a consecuencia de ello, sin que haya nombrado otra alguna. Esta reunión no representaba la mayoría, por que continúa funcionando el servicio, habiendo salido esta mañana los trenes de las seis y cincuenta, nueve y once. En Córdoba también hay tranquilidad; circulan los correos y se espera que mañana pueda hacerlo el rápido. En Sevilla hay una gran reacción a favor de la vuelta al trabajo, habiéndose reintegrado varios jefes de estación, circulando los correos con normalidad; de Cádiz, también hay excelentes impresiones, circulando los trenes de Algeciras, que no funcionaron el primer día; también circulan los correos y han sido suspendidas diferentes huelgas que estaban anunciadas en algunos pueblos de la provincia, habiéndose retrasado los correspondientes servicios; en Málaga circulan también los correos; parece que allí, que es donde está el foco del movimiento, se ejercen algunas coacciones para impedir que actúe el servicio.

Este aspecto de la cuestión no es de mi incumbencia, sino de los ministros de la Gobernación y Guerra, e ignoro, por lo tanto, las medidas que acerca de este particular hayan adoptado, aunque me las imagino, pues el primer deber de todo Gobierno es asegurar los servicios públicos, y muy especialmente tratándose de un Gobierno como el actual, que tiene el apoyo de la opinión pública.

Se había anunciado también la huelga de los ferrocarriles de Cataluña, que comprende la línea Barcelona, Sarriá, Sabadell, que habían acordado presentar los oficios de huelga; pero han desistido de ello, lo que demuestra la confianza que se tiene en la acción del Gobierno, que tan intensamente se ocupa de todos los aspectos del problema ferroviario.

Por último, dijo el Sr. Albornoz, que trataría en el Consejo de ministros de dicho problema y que se examinaría lo relativo al aumento de haberes y sueldos que tienen formulados, conforme a las conclusiones de la conferencia. Es de esperar que se llegue a una solución satisfactoria del asunto.

Dijo también el ministro que en el Consejo dará cuenta del dictamen de la Comisión nombrada el 31 de mayo para la nueva organización ferroviaria, así como de un voto particular que se ha formulado con relación a la misma, con lo que se empezará a tratar a fondo el importantísimo problema, uno de los capitales, que este Gobierno quiere dejar totalmente resuelto, si ello es posible.

La huelga se considera fracasada

El ministro de Comunicaciones, al recibir a los periodistas, les manifestó que por noticias que tenía de su compañero

de Gobernación, la huelga de ferroviarios podía considerarse fracasada.

### La Federación de la industria ferroviaria someterá a referéndum la huelga general

El Comité nacional de la Federación de la industria ferroviaria, afecto a la Confederación Nacional del Trabajo, nos remite una nota en la que, después de hacer historia del pleito actualmente planteado, anuncia que en el plazo de tres días someterá a un referéndum nacional la conveniencia de ir o no a una huelga general.

El Comité declara en su nota que no puede hacerse responsable de los actos de sabotaje ni de los pasquines que los anuncian, atribuyendo unos y otros a ciertas organizaciones hostiles a dicha Federación.

### En Algeciras el conflicto se produce pacíficamente

ALGECIRAS.—Los huelguistas de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces se produce pacíficamente, no habiéndose registrado actos de sabotaje.

Llegaron fuerzas del batallón de Ferrocarriles, al mando de un capitán, las cuales se hicieron cargo del servicio.

Ignórase la determinación que se haya adoptado en relación con la salida de trenes.

En «autocars», de Málaga, Sevilla y Cádiz, llegaron numerosos viajeros.

### El correo de Bobadilla-Algeciras queda detenido en Ronda

CADIZ.—El gobernador civil manifestó que el tren correo Bobadilla-Algeciras había quedado detenido en Ronda por indicación del jefe del movimiento.

### La huelga se desarrolla con tranquilidad en Almería

ALMERIA.—Esta mañana no asistieron al trabajo los elementos de la estación. Grupos de obreros recorren las calles céntricas en actitud pacífica.

### Colisión entre los oficiales de complemento y los ferroviarios huelguistas

MÁLAGA.—Cumpliendo órdenes de la superioridad, la Comandancia de Ingenieros llamó a comparecencia a los ferroviarios que voluntariamente en la época de la Dictadura se hicieron oficiales de complemento. Esta mañana se presentaron en la Comandancia siete de ellos, entregándoseles el uniforme y armamento correspondiente.

Un grupo de huelguistas se situó frente a la Comandancia, y al salir sus compañeros se abalanzaron sobre ellos, golpeándolos y arrebatándoles los uniformes y las pistolas.

Resultó herido el teniente de complemento D. Miguel Carrera, y con contusiones los alféreces D. Juan Sabino y D. Juan Pérez. Acudió la fuerza pública y los huelguistas se dieron a la fuga. El gobernador ha manifestado que se halla dispuesto a reprimir severamente cualquier alteración del orden público, habiendo redoblado la vigilancia.

### Detención del Comité de huelga ferroviario de Málaga

MÁLAGA.—A última hora de la tarde fué detenido el Comité de huelga ferroviario. La Policía clausuró esta noche todos los Sindicatos, sin que se registrara incidente alguno.

### Cómo se realizan los servicios en Linares

LINARES.—La huelga de los ferroviarios andaluces persiste, sin que se hayan registrado incidentes.

El personal observa entusiasmo y corrección. Solamente circula el tren correo, conducido por militares y el alto personal de la Compañía.

Los escasos viajeros manifiestan deficiencias en el servicio, llegando a carecer de luz en dicho tren.

Según informes particulares de origen fidedigno, en las estaciones hasta Puenteguil, final de la línea, observan igual actitud, secundando el paro incluso algunos jefes de estación.

A esta población han llegado fuerzas del regimiento de Infantería 17, que custodian la estación y la línea férrea.

### En Granada circulan todos los trenes

GRANADA.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que la huelga de ferroviarios continúa desenvolviéndose tranquilamente. Añadió que un aeroplano había volado sobre la vía férrea, no advirtiéndose nada anormal,

pues circulan todos los trenes, sin que se haya registrado incidente alguno.

### En Alicante no ha habido incidentes

ALICANTE.—La huelga de obreros de los ferrocarriles Andaluces, único conflicto planteado en la actualidad en esta provincia, se desarrolla normalmente, sin haberse producido incidente alguno. Una comisión de huelguistas ha visitado al gobernador, para darle la seguridad de que no realizarán acto alguno de sabotaje, y de que vigilarán las vías para evitar la intromisión de elementos extraños.

### Los ferroviarios de Alicante acuerdan persistir en la huelga

ALICANTE.—En la Casa del Pueblo se han reunido los huelguistas ferroviarios, acordando, en vista de los informes que han recibido de otras estaciones, continuar la huelga hasta obtener las mejoras solicitadas.

### Un manifiesto de los huelguistas ferroviarios. Manifestaciones del gobernador civil de Córdoba

CORDOBA.—Esta tarde se ha publicado un manifiesto extenso de los ferroviarios dirigido a la opinión pública haciendo historia de su pleito con Empresa y gobernantes. Censuran a los periódicos con etiqueta democrática que los cometen y niegan que el movimiento tenga carácter político. Terminan haciendo protestas de patriotismo, pues no quieren perturbar la vida nacional.

El gobernador civil dijo a los periodistas esta tarde que la huelga continúa con tranquilidad y que mañana se organizará un rápido desde Puenteguil a Baeza.

## La muerte misteriosa de un asistente

MELILLA.—Procedente de Málaga, ha sido conducido a ésta el soldado Celestino Lasa García, que había marchado licenciado días pasados.

La detención obedece a haberse comprobado por el Gabinete de Investigación de la Dirección general de Seguridad que las huellas dactilares que se le tomaron corresponden a las encontradas teñidas en sangre en un sobre que había en la habitación del pabellón número 4, donde fué hallado muerto el asistente de un oficial del Ejército. Este crimen se llevó a cabo el 9 de septiembre. El detenido ha ingresado en la cárcel del partido.

Está incomunicado y parece que responde con evasivas a las preguntas del juez.

## Una carta del Papa al cardenal Segura

CIUDAD DEL VATICANO.—«L'Ossevatore Romano» publica el texto de la carta que el Soberano Pontífice ha dirigido al cardenal Segura como consecuencia de la renuncia de éste a la sede arcaiepiscopal de Toledo.

Uno de los varios párrafos dice así: «Lleamos reconocido en este acto de vuestra eminencia un nuevo y luminoso testimonio de su celo fervoroso por las almas, en la esperanza de contribuir al mayor bien, o al menos, sólo para evitar mayores males. Imitando el ejemplo de San Gregorio de Nazianzo, vuestra eminencia no ha vacilado en sacrificarse.»

El periódico termina diciendo que el hecho de haber presentado al cardenal Segura como un símbolo de oposición no ha sido más que un pretexto. El cardenal ha preferido sacrificarse, y la situación se ha aclarado.

## Sucesos

### Una mujer muerta y otra gravemente herida

En la plaza de Jesús acaeció ayer tarde un dramático suceso, que tuvo fatales consecuencias.

Al desembocar de la calle de Medinaeli, en la plaza de Jesús, el automóvil del servicio público número 4.035, N., conducido por el chófer Félix López Novellia, por evitar un choque con otro automóvil, hizo tan rápido viraje, que no pudo dominar el vehículo y éste fué a meterse en la acera, junto a la esquina de la calle de Cervantes.

En aquel instante pasaban por dicho sitio dos mujeres que fueron arrolladas

y aplastadas materialmente contra la pared.

Varios transeúntes que acudieron en auxilio de las víctimas condujéronlas a la Casa de Socorro del Congreso, donde fueron asistidas por los médicos, que las apreciaron heridas gravísimas.

Una de ellas, llamada Pilar Maza Ramos, de treinta y seis años, con domicilio en la calle del Almendro, 29, fué trasladada al hospital de Beneficencia general y dejó de existir a los pocos momentos de ingresar.

La otra víctima, María Echevarría Viurula, de cuarenta y tres años, pasó a su domicilio, Alcalá, 43, en estado gravísimo.

El chófer ingresó detenido en la comisaría, y más tarde en el Juzgado de guardia.

## NECROLOGICAS

### DON AGUSTIN RETORTILLO

Ha fallecido don Agustín Retortillo y Macpherson, jefe de Administración de primera clase en el ministerio de la Gobernación y querido compañero nuestro, que popularizó el seudónimo de «El Abate Fariña».

Nació en Cádiz, el 16 de junio de 1870, estaba casado con doña Josefina de León y Gato de Lema, de cuyo matrimonio nacieron cinco hijos, Josefina, Agustín, María Luisa, Concepción y Pilar. Hermana suya es la señora viuda de Gurrea; también lo fué la finada baronesa de Sacro Lirio.

Además de su cargo administrativo, era perito mercantil, pero su principal actividad fué el periodismo, especializándose en la crónica de Sociedad, y solamente en Madrid, colaboró en «La Epoca», «El Estandarte», «El Liberal», «El Día», «El Nacional», «La Correspondencia de España», «El Globo», «Gente Conocida», «La Elegancia» y «La Ilustración Nacional».

Vieron la luz artículos suyos en «La Crónica», «El Comercio», «La Dinastía» y en «El Diario de Cádiz», y tomó parte en «La Enciclopedia del Año», de Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, «Émina» y otro de Canals.

Descanse en paz don Agustín Retortillo y reciban sus familiares nuestro pésame mas sincero.

## Tiroteo entre nacionalistas y republicanos

BILBAO.—Cuando regresaban de una romería en el barrio de Matute, se agredieron dos bandos de muchachos por cuestiones políticas y se cruzaron entre ellos más de 40 disparos.

El incidente parece fué reproducción de otro ocurrido hace unos tres meses, en el que resultaron muerto un muchacho nacionalista y herido un muchacho republicano, con ocasión de la inauguración de un centro nacionalista en aquella barriada.

En el tiroteo de esta madrugada resultaron heridos los jóvenes Ricardo Ferrero y Victoriano Alonso, los dos primeros en las piernas. En los primeros momentos fué detenido José Muñoz, a quien se fué ocupada una pistola con dos cargadores; pero parece que no intervino en el tiroteo, pues se comprobó que el arma no había sido usada. Al parecer, los dos jóvenes heridos son republicanos.

## Homenaje a D. Mariano Marfil

Se ha celebrado un homenaje a don Mariano Marfil por su actuación en la Dirección general de Aduanas durante la etapa del Gobierno Berenguer. El acto se celebró en su domicilio, y consistió en la entrega de un retrato, obra del ilustre pintor Benedito, que el Cuerpo de Aduanas regala a su antiguo director.

La entrega la realizó una Comisión de funcionarios, integrada por el subdirector general, señor Rodríguez Taribó; inspector general, señor Barba y los señores Santana, Fuentes, Comas, Cuartara, Vives, Iturriga y Torres.

El señor Rodríguez Taribó, en breves palabras hizo el ofrecimiento del cuadro, recordando la labor del señor Marfil. Este señaló la confusión de su espíritu al recibir el homenaje de los funcionarios de Aduanas, para los que tuvo palabras de caluroso elogio.

El señor Benedito, que asistió también al acto, pronunció unas palabras para agradecer los elogios que se tributaron a su obra, y dijo que ello le había proporcionado el placer de conocer íntimamente a una persona de tan excepcionales condiciones como el señor Marfil.

Este, acompañado de su distinguida esposa e hijo, obsequió con un te a las personas que asistieron al acto.

## Entrega de la bandera al Regimiento núm. 3

OVIEDO.—Se celebró en la Iglesia de San Isidoro un solemne funeral en sufragio de las almas de los liberales muertos en el año 1836, al defender la ciudad de los ataques de las tropas realistas.

A continuación en el paseo de Bombé se celebró la entrega de la bandera tricolor al Regimiento número 3, de guarnición en esta ciudad. El amplio paseo estaba totalmente ocupado por el vecindario.

Asistieron todas las autoridades civiles y militares y, en representación del Gobierno, el subsecretario de Fomento, señor Gordón Ordax. El gobernador pronunció un discurso a la entrega de la bandera, que fué contestado por el coronel del regimiento. El subsecretario de Fomento dijo unas palabras alusivas al acto. Después las tropas desfilaron ante las autoridades. Al pasar la Guardia civil, fué vitoreado por el público.

Las autoridades se reunieron en un banquete y la oficialidad del regimiento organizó un baile en el Palacio de la Diputación provincial.

## EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

### Que vaya a Canarias

Un viaje del Presidente de la República, cuando sea nombrado, por el archipiélago canario es, desde todos los puntos de vista, un acontecimiento interesante.

El país canario ofrecerá a las plumas periodísticas vastísimo horizonte de crónicas amenas y pintorescas, y políticamente, ¿cómo no ha de ser de sumo interés todo lo que sea estrechar vínculos entre la España peninsular y aquellos españoles insulares que son en el camino de otros continentes una avanzada de nuestro espíritu y de nuestros intereses, un factor excelente y valiosísimo de política mundial?

Recordamos que cuando el viaje de don Alfonso los periodistas no querían ir repartidos en los buques de la escuadra. Puesto que iban a un viaje del Rey, con el Rey querían ir, y como ello no se arregló así, surgió la cuestión de etiqueta, y se quedaron en tierra. Es un criterio respetable; la información no se hace por ser un deber con el público, sino por el estado de relaciones subjetivas entre el periódico y la persona o la entidad que va a ser objeto de información. Escritor que no es simpático; gobernante que no nos es grato, llevan mucho adelantado para que no hablemos ni de sus éxitos, ni de sus obras, ni de sus actos, porque imaginamos que a ellos y no al público servimos, cuando lealmente le informamos.

Pero, en fin, si se organiza el del nuevo presidente debe evitarse y se evitara eso. Nosotros queremos acercarnos a las Canarias a la península, teniendo el sentimiento de recordar que nuestras pérdidas colonias no existían para la Prensa de Madrid. Sus periódicos llegaban a nuestras mesas, y pasaban, sin abrir, al almacén del papel viejo. De publicar algo, era lo que los interesados, por su propio bien—comúnmente incompatible con el de la Patria—, depositaban en nuestros complacientes buzones. Más atención sagrábamos a las cosas de Francia, por ejemplo, que a las de Cuba o Filipinas. ¿Quién quisiera tratar de ellas, ya podía aperechirse para el título y los honores de «dato»!

Algo semejante venimos haciendo con las islas Canarias.

Vibra en ellas un sincero afán de identificación con España. Cuando las visitó el entonces ministro de Marina, señor Cobian, pudo convencerse de ello. Cuando el viaje del Rey dió rienda suelta a aquellos amores patrióticos. Una campaña de Prensa hubiera sido el coronamiento de la buena obra y la base de una buena política que, con Canarias y por Canarias, hay que hacer...

El españolismo de las Canarias está fuera de duda; pero ese sentimiento lucha con adversidades. Muchas cosas son allí extranjeras, siquiera sea muy vivo el sentimiento español... ¿Se puede jugar con eso? ¿Cuán caramente pagamos juguetes semejantes!

## VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

# Información política

## EN LA PRESIDENCIA

El presidente del Consejo devolvió la visita protocolaria al nuncio de Su Santidad y dejó tarjeta en las Embajadas de Francia y la Argentina. Luego, en su despacho oficial, recibió al presidente de la República de Andorra, al presidente de la República de España, don Roque Píllarés, y al vicepresidente de la misma, don Agustín Coma, que le acompañaron el abogado asesor Juan Andrés Masó, para hablarle de asuntos de interés para el mencionado país. Los Centros hispanomarroquíes entregaron al señor Azaña un pergamino nombrándole presidente honorario.

También estuvo en la Presidencia una comisión de la Confederación Nacional del Trabajo, presidida por el señor Alvarez de Sotomayor, para poner en conocimiento del señor Azaña, que la sección de Zaragoza había decretado la huelga general para el caso de que no fuera puesto en libertad el afiliado Joaquín Aznar, a quien se siguió proceso por completo contra el ex rey y don Miguel Primo de Rivera, proceso que fue sobreesido al advenir la República. Este afiliado fue sometido también a proceso por un delito social en Burdeos, y se le pidió la pena de muerte. Ahora ha vuelto a ser detenido, a pesar de que el proceso primero estaba sobreesido, y la Confederación Nacional desea se le ponga en libertad.

Los comisionados marcharon desde la Presidencia al ministerio de Justicia para entrevistarse con el ministro, señor De los Ríos.

A preguntas de los periodistas dijo el señor Azaña que la huelga de los Andaluces podía darse por fracasada; que había oído decir algo acerca de la prisión del director general de Hacienda de Marruecos, señor Valverde, y que se habían recibido en la Presidencia unos 20.000 telegramas de adhesión, que era imposible contestar porque no había ni organización ni dinero para ello pero que agradecería a la Prensa lo hiciera constar así a modo de explicación.

A última hora recibió el presidente al general Sanjurjo.

## EN GUERRA

El ministro de la Guerra, señor Azaña, recibió la visita del comisario superior de Marruecos, señor López Ferrer, conferenciando con él extensamente.

## EL SEÑOR ALCALA ZAMORA OBSEQUIA A LOS INFORMADORES POLITICOS

Obsequió con un almuerzo, en el restaurante Tournié, a los redactores políticos de los periódicos madrileños y Agencias extranjeras el ex presidente del Gobierno don Niceto Alcalá Zamora. Asistieron la señora Isabel de Palencia, el ex subsecretario de la Presidencia don Rafael Sánchez-Guerra y los señores Casares, Maestre, Herrero, Armiñán, Cavada, Martínez Sol, Cueva (don José), Lerena, Nicás, Alardo Prats, Ruiz Rey, Marino Muñoz, Fontecha, Corrales, Bolívar y Losada de la Torre.

La comida transcurrió en un ambiente de gran intimidad, y el señor Alcalá Zamora relató diversas anécdotas de su vida desde que comenzó su campaña

contra la Monarquía hasta que abandonó el 14 del mes actual la presidencia del Gobierno de la República.

Hizo resaltar la influencia que el número 14 tiene para él. El 14 de abril de 1930, después de su discurso en Valencia, fué aclamado en aquella provincia como presidente del futuro régimen republicano; el 14 de diciembre del mismo año ingresó en la Cárcel Modelo, en unión de don Miguel Maura; el 14 de abril de 1931 proclamó la República y entró con el Gobierno en el ministerio de la Gobernación; el 14 de julio pronunció su discurso de presentación ante las Cortes Constituyentes y, finalmente, el 14 de este mes presentó su dimisión y abandonó el Gobierno.

En la conversación, muy animada, del señor Alcalá Zamora con sus invitados hizo algunas afirmaciones de indudable interés político. Así, hizo constar que, a su juicio, la clave de la Constitución está en los títulos que hablan en el Parlamento y el sistema cameral y de las atribuciones del presidente de la República; por eso la semana próxima ha de tener una gran trascendencia.

También expresó su opinión sobre el término del debate constitucional, que no podrá situarse antes de los últimos días del año. Sobre todo, por el irrefrenable deseo que tendrán los magistrados e ilustres juristas que hay en las Cortes de intervenir en el título que se refiere a la justicia.

El señor Alcalá Zamora entregó a los periodistas una nota, que dice así:

«He leído que parte de la Prensa, la conservadora, combate al ministro de Trabajo por la orientación de su proyecto sobre intervención obrera, y he visto que aquél ha enido la delicadeza de callar, que si en ello hay culpa es precisamente mía. Cumplo a mi lealtad proclamando que ni oculto mis actos ni eludo la crítica que merezcan.

Cuando mi buen amigo el señor Largo Caballero me llevó la última serie de reformas sociales, tuvo la moderación de referir la reforma de que se trata, tan sólo al régimen de trabajo dentro de fábricas y talleres. Le dije, desde luego, que así limitaba los choques y alarmas, y no llegaba adonde creo que debe llegar, que es a la entrada del factor trabajo en Consejos de Administración y Juntas generales, ya que tales entidades no deben representar sólo al capital, y asociando a los trabajadores se aprovecharan iniciativas útiles, evitándose con muy distinta armonía pretensiones irrealizables.

No necesitó convenir al señor Largo Caballero, de antemano convencido. Le alenté a desenvolver las lógicas y fecundas consecuencias de un principio cuya responsabilidad comparto, y en primer término reservándome examinar su redacción, que en este momento desconozco.

Precisamente tal consejo reiterado por mí en la tarde del 13 fué el último acto que realicé y pude realizar como presidente, ya que pocos momentos después surgió el gran discurso del ministro de la Guerra.

Si del lado derecho de la política se quiere combatir por eso, repetiré una

vez más que en lo social no me asusta nada que sea justo, poniéndole tan sólo estas dos infranqueables condicionales: La ley sin violencias y con respeto a la autoridad, como causa. Las posibilidades de nuestra economía en crisis, como medida.

Por pesar así voté en la Constitución contra la desvalorización técnica e inútil de la propiedad, sin ventaja para nadie, y en cambio a favor de la legislación integral amparadora del trabajo, cuya preparación con don Francisco me deja el más grato recuerdo personal y político de mi etapa de Gobierno. En suma, si hay censuras vengan contra mí, que ya me defenderé en el Parlamento, mostrando a los atacantes conservadores cómo mi rumbo es conforme al orden que proclaman y a las doctrinas de que alardean.»

Al terminar el almuerzo, el señor Alcalá Zamora se dispuso cariñosamente de los periodistas, y éstos le aplaudieron.

Los informadores enviaron una cesta de flores a la esposa del ex presidente.

## Ilusiones y desilusiones

Extraordinarios han sido los progresos en Canarias realizados en todos los órdenes en corto número de años, gracias y al compás del desarrollo de la civilización en el Continente africano, lo cual es garantía de que esta marcha no ha de detenerse. Las escalas, por buques de todas las banderas, en los principales puertos y el crecimiento de las transacciones llevan una progresión más rápida que cualquiera otra región marítima española pueda ofrecer. La población de las islas, según acusa el nuevo censo oficial, aumentó considerablemente.

Mientras los Gobiernos españoles solo se dejan conocer y sentir en Canarias por sus funcionarios, del extranjero van a las islas capitales para la explotación de las industrias y para el desarrollo del tráfico comercial. El dinero extranjero construye puertos, levanta almacenes, descubre nuevas fuentes de riqueza material, cultiva la tierra y se traduce en vida y movimiento. Al extranjero van nuestros productos y del extranjero se importa todo. Comisiones de sabios extranjeros recorren constantemente el país, lo miden, lo catan, lo estudian, lo admiran y lo describen. Libros escritos en lenguas extranjeras cantan las bellezas de nuestros paisajes, recorren nuestros campos y admiran nuestro clima, y propagan la fertilidad de nuestro suelo y las virtudes y laboriosidad de los canarios. Hay observatorios extranjeros, academias extranjeras, círculos extranjeros, juegos extranjeros... todo lo que denota una colonia extranjera numerosa y rica. El extranjero lo abarca todo en todos los órdenes. Mr. Alfred. L. Jones, fallecido hace años, lo titulaban sus compatriotas «Rey de Canarias», no injusto sobrenombre a quien tanto debieron las islas.

Cuando al lado de este cuadro de colores, tan poéticos y armónicos, donde la belleza adquiere su mayor esplendor, contemplamos los procedimientos de gobierno que se emplean para conservar esas joyas atlánticas que tanto brillan en medio de la inmensidad del Océano, caemos como desfallecidos, aturridos por el peso

enorme de una desdicha tejida por el capricho de los hombres y hecho sentir por viejos administrativos que no debieran existir, si la miseria humana, si el egoísmo humano fuera menos inclemente y más ajustado al signo de racionalidad que sirve para distinguir a las personas de las bestias.

Entristece la observación de que en esos progresos apenas tomen parte, y escasamente se fijan, los españoles peninsulares. Contadísimas son las personas de distinción que han visitado las islas a la manera que lo hacen todos los años gran número de extranjeros, y en particular los ingleses; pocas también las dedicadas a empresas y negocios que hayan intentado llevar a ellas sus iniciativas y capitales. Si allí va tomando todo un sello marcadamente extranjero, débese tanto como a la actividad ajena, a la indiferencia nacional. En verano y en invierno buscan nuestras altas clases y las medias de desahogada posición, playas y estaciones extranjeras, cuando Canarias les ofrecen encantos incomparables mayores en clima y en paisajes, provechos de salud mejor comprobados y hasta refinamientos de «gourmet» tan exquisitos como los que se encuentran en los más reputados hoteles de Biarritz, Niza y Monte Carlo. A diario publican por esta época los grandes periódicos ingleses, anuncios de los espléndidos hoteles y sanatorios, donde, sobre disfrutarse, según textualmente se lee en esos anuncios, «the finest climate in the world» (el mejor clima del mundo), halla el viajero distracciones y «sports» de todo género. A esta publicidad responde un contingente cada año mayor de todas las clases sociales inglesas, de personas de salud quebrantada por excesos de trabajo, de las debilitadas por larga residencia en las colonias y de la juventud enfermiza de las grandes ciudades.

## Gacetas de los Teatros

### MARIA ISABEL

Para una comedia maravillosa y una maravilla de compañía, vaya, tarde o noche, al María Isabel, en donde se representa el nuevo y clamoroso éxito de los Quintero «El peligro rosa». Teléfono 14778.

### LARA

Por pocos días, funciones populares, a tres pesetas butaca, 21, presentación de Ana María Custodio. Reestreno de «Don Juan, buena persona».

### CALDERON

Única semana popular, tres pesetas butaca. Por la tarde, «Mi casa es un infierno»; por la noche, «Los andrajos de la púrpura», admirables creaciones de los eminentes artistas Rosario Pino y Emilio Thuillier.

### MUNOZ SECA

Irene López Heredia.—Una gran señora, asunto agradable y risueño. París, Costa Azul, «toilettes», desfile de modelos, obra de las elegancias; comedia de grandes señoras.

### CIRCO DE PRICE

Hoy, martes, dos grandes funciones. Tarde, seis treinta, gran «matinée» (tres pesetas sillas pista). Noche, diez treinta, grandiosa función de circo. Éxito clamoroso del nuevo programa. Los sesenta gallos comediantes, las focas, y Vabanque, el rayo de la emoción.

## 70.000 rascistas invaden una ciudad en Alemania

BERLIN.— En la capital de Brunswick, único Estado alemán cuyo Gobierno está en manos de los hitlerianos, cerca de setenta mil rascistas y miembros de la «Sturmtruppen» invadieron la ciudad. Estas fuerzas se formaron militarmente en la vieja plaza de Franckenfeld.

Hitler llegó a las diez de la mañana y procedió a la entrega de banderas, pronunciando después una alocución en la que declaró que la victoria de los rascistas está próxima. Seguidamente hizo prestar juramento de fidelidad a sus partidarios.

A continuación desfilaron las fuerzas, durando este desfile desde mediodía hasta las cinco de la tarde.

### Craves desórdenes

BRUNSWICK.— Las manifestaciones de los hitlerianos han producido graves desórdenes.

El periódico «Welt am Montag» dice que a consecuencia de estos desórdenes hay más de ciento sesenta heridos, sesenta y uno de los cuales han ingresado en el hospital.

«Las formaciones hitlerianas—dice el periódico—tienen aterrizada a la población de Brunswick y continúan organizando expediciones de represalias a los barrios obreros, sitiando calles enteras, rompiendo los cristales, disparando contra las casas y arrancando el pavimento.»

El jefe de la sección local socialista ha telegrafiado informando de lo que ocurre y pidiendo la adopción de medidas energéticas al ministro del Interior, señor Groener.

## Espectáculos

COMEDIA.—A las 6,15 y 10,15, Mi padre.

LARA.—A las 6,30, Tierra en los ojos. A las 10,30, Peca Faroles.

CALDERON.—A las 6,50, Mi casa es un infierno. A las 10,30, Los andrajos de la púrpura.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, La de las claveles dobles.

ZARZUELA.—A las 6,30, Los hijos artificiales. A las 10,30, Tambor y Casaca.

ESLAVA.—A las 6,45, La pandilla. A las 10,45, La pandilla.

MARIA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El peligro rosa.

VICTORIA.—A las 6,45 y 10,45, Cocktail de amor.

ALKAZAR.—A las 7 y a las 11, La culpa es de Calderón.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, La cursi del hongo.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, La vida es sueño.

ROMEA.—A las 6,50 y 10,30, La niña de la mancha.

PAVON.—A las 6,30, Me acuesto a las ocho. A las 10,30, Por si las moscas.

MUNOZ SECA.—A las 6,30 y 10,30, Una gran señora.

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30, gran matinee económica. Éxito de todo el nuevo programa. A las 10,30, gran función de circo. Éxito de los sesenta gallos comediantes, las focas y Vabanque, rey de la emoción. Sensacional.

«Sindicato de publicidad».—Barbieri, 8.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa (España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmea y Rynsford.—Buques de guerra construídos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

# Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de octubre de 1931

## Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de octubre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

Próxima salida el 18 de noviembre.

## Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Uruguay», saldrá de Barcelona el 5 de octubre, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de noviembre.

## Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona y Tarragona el 4 de octubre, de Valencia el 5, de Alicante el 6, de Málaga el 7, de Cádiz el 9, y de Vigo el 11 para Nueva York y Habana.

Próxima salida el 7 de noviembre.

## Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «J. S. Elcano», saldrá de Barcelona el 25 de octubre, de Valencia el 26, de Málaga el 27, y de Cádiz el 29, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida el 25 de noviembre.

## Carreteras para turistas

Madrid-Escorial, 49 kilómetros.  
 Madrid-Toledo, 69 kilómetros.  
 Madrid-Badajoz (por Trujillo), 519 kilómetros.  
 Madrid-Málaga (por Granada), 564 kilómetros.  
 Madrid-Granada (por Jaén), 436 kilómetros.  
 Madrid-Sevilla (por Mérida), 540 kilómetros.  
 Madrid-Sevilla (por Córdoba), 540 kilómetros.  
 Madrid-Cartagena (por Ocaña), 438 kilómetros.  
 Madrid-Alicante (por Albacete), 417 kilómetros.  
 Madrid-Valencia (por Tarancón), 350 kilómetros.

Madrid-Barcelona (por Alcañiz), 629 kilómetros.  
 Madrid-Barcelona (por Zaragoza), 625 kilómetros.  
 Madrid-Coruña (por Lugo), 609 kilómetros.  
 Madrid-Vigo (por Salamanca), 740 kilómetros.  
 Madrid-Vigo (por Astorga), 661 kilómetros.  
 Madrid-Gijón (por Valladolid), 476 kilómetros.  
 Madrid-Santander (por Valladolid), 442 kilómetros.  
 Madrid-Santander (por Aranda), 393 kilómetros.  
 Madrid-Bilbao (por Aranda), 393 kilómetros.  
 Madrid-Irún (por Soria), 496 kilómetros.  
 Madrid-Irún (por Valladolid), 558 kilómetros.

## ASOR

Procelados, número 89.—MADRID

IMPRESA : LITOGRAFIA : RELIEVES : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS HOJAS MOVIBLES : ENCADERNACIÓN : ARTICULOS DE DIBUJO : CAJAS PARA DOCUMENTOS : CARNETS : CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

**PRECIOS BARATISIMOS**

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELEÑA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

MANUFACTURERA MECANICA EIBARRESA  
**ESCOPETAS Y RIFLES**

VICTOR SARASQUETA S.L.  
**EIBAR**  
 ESPAÑA

Visite Ud. esta fabrica

SOLICITE EL CATÁLOGO GENERAL GRATUITO

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas - Ropas - Eteotos - Muebles - Máquinas de escribir - Escopetas - Planchas - Alfombras - Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. - RELOJES. - MÁQUINAS DE ESCRIBIR. - FOTOGRAFÍAS. - PIANOS. - PIANOLAS. - GRAMÓFONOS. - BISILETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

DISPONIBLE

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.365

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
 INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO  
 CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS.  
 SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES.  
 ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio!

# DIARIO

DE LA

# MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES

En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES

Noticias y artículos industriales

En segunda o tercera plana UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y cotizaciones, precios convencionales.

DISPONIBLE

# CONSULTORIO MEDICO

Pacífico, 93, 1.º izqda. - Teléfono 73960

El nuevo CONSULTORIO MEDICO del Pacífico constituye una verdadera necesidad en esta extensa y populosa barriada. Ha sido fundado después de advertir la deficientísima asistencia que en ella tiene la salud pública.

El CONSULTORIO MEDICO espera realizar grandes beneficios en la anchura zona madrileña donde se ha situado. Sus diferentes servicios están a cargo de médicos con brillantes ejecutorias profesionales; todos ellos facultativos adscritos a importantes Centros de Beneficencia Oficial, que son la máxima garantía de su competencia y de su práctica clínica y operatoria.

Aunque modestamente, la nueva clínica o CONSULTORIO MEDICO está montada con todos los adelantos que requiere esta clase de establecimientos; todo es nuevo y todo es moderno: las camas de reconocimiento y de operaciones, el instrumental, las vitrinas, los aparatos auxiliares, etc.

LISTA DE LOS PROFESORES MEDICOS:

Medicina General, de 9 a 11

Dr. Mariano Bartolomé de Pablo  
 del Hospital Clínico de San Carlos

Enfermedades de la Infancia, de 4 a 5

Dr. Enrique Jaso  
 Médico de la Infancia

Cirugía general, 11 a 1

Dr. Andrés Arrojo  
 del Hospital Clínico de San Carlos

Matriz, Embarazo y Partos, de 5 a 7

Dr. Eduardo Montilla y Pérez de Siles  
 Médico de la Beneficencia Municipal de Valdecañas

Enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreas, de 7 a 8

Dr. Miguel Salinas  
 del Hospital de San Juan de Dios

CONSULTAS MUY ECONOMICAS

SE VISITA A DOMICILIO